

励精图治 两个百年实现民族伟大复兴

王克章

中华五千年，从风雨中走来，在艰苦中奋进，流过心酸眼泪，更有过幸福笑脸。秦皇汉武缔造的强国，唐宗宋祖创建的辉煌，令人骄傲自豪，更激励我们发奋图强，实现我们民族伟大复兴。本文不讲秦汉的强大，仅谈一下盛唐的繁荣，有助于我们追寻的“中国梦”。

唐朝，特别是太宗到玄宗一百三十年期间，社会安定，经济繁荣，版图辽阔，文化昌盛，是中国历史上最有活力、最辉煌的朝代，也是当时世界上最强大、最富庶的国家。

唐朝前期，几位明智有作为的皇帝，鉴于隋朝亡于虐民暴政的教训，深知“水能载舟亦能覆舟”，实施了一系列“安民宁国”的政策，修明内政，严肃吏治，轻徭薄赋，休养生息，发展生产，开创了“贞观之治”和“开元盛世”。

唐朝物阜民丰，繁荣昌盛，伟大现实主义诗人杜甫是这样写的：“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂黍米白，公私仓廩俱丰实。九州道路无豺虎，远行不劳吉日出。齐纨鲁缟车班班，男耕女桑不相关。”物产丰富，一斗谷物多则二十文钱，少则几文钱。当时山东丝绸质优量多，一匹锦帛才二百文钱。天下太平，夜不闭户，路不拾遗。

唐朝军威远播，版图辽阔，东至朝鲜半岛、库叶岛，西到葱岭以西中亚一带，南抵越南及南海诸岛，北达蒙古高原及其以西西伯利亚，是一个空前辽阔强盛的多民族帝国。

唐朝文化发达，艺术昌盛，文坛群星灿烂，艺苑百花争艳。开放宽容的文艺界，既继承中华固有的优良传统，又吸收少数民族和外域精华，多元文化的交汇，促使文化艺术成就巨大，影响深远。妇孺皆知，唐诗是我国文学史上一颗璀璨明珠，名家济济，杰作浩瀚。诗圣杜甫，诗仙李白，独领风骚，光耀千秋。正如鲁迅所说：“一切好诗，到唐朝已被做完了。”书画、雕塑、歌舞等方面，造诣颇深，水平极高。

京都长安，面积大，人口众多，既是唐朝政治、经济、文化中心，也是当时世界上最繁华的大都会，也是当时世界文明制高点。城市布局井然，建筑壮观，规模宏伟，气势磅礴。城区以朱雀大街为中轴线，北头大明宫，金碧辉煌，既是皇宫，也是接见各国使节的地方，两旁为商业区的东西两市，星罗棋布，店铺二百行，约三四万家。各国学者、商人、使节、僧侣、留学生，络绎不绝，云集于此。百万人口的长安，外籍竟达十余万，与西方罗马帝国京城人口相当。这就从一个侧面集中反映出唐朝高度繁荣富强。

唐朝的富裕，不只是见诸历史书，还源源流传到现今生活里，诸如人们爱读的唐诗，喜欢穿的唐

服，敦煌壁画雕塑，出土的“唐三彩”，五台山南禅寺和佛光寺正殿，遍布世界各地的“唐人街”……

人常说，高楼大厦起根基。历代崛起的朝代，往往得力于前人的功业与蓄势。千古一帝秦始皇，“奋六世之余烈，振长策而御诸侯。”他继承、光大孝公六代君主遗留下来的辉煌功业，挥动长鞭驾驭天下，吞并六国，一统天下，创建中央集权强大王朝。雄才大略汉武帝，继承、发扬文景四君主积蓄的国力，“凿空西域”，横扫匈奴，缔造大汉帝国，雄风远扬，四方来朝。讲到盛唐，不能不提及隋朝。魏晋南北朝，中国经历了三百余年的四分五裂、战火纷纷的黑暗时代。一代雄主隋文帝杨坚，扫平群雄，一统天下，发展生产，开疆拓土，东方崛起泱泱大国隋朝，为唐朝的兴起夯实了基础。可见，大国兴起是有一定基础的。

那么，新中国建立的基础如何？不言而喻，贫穷落后，一穷二白。近代中国自鸦片战争以来，腐败无能的满清被迫与列强签订了一系列不平等条约，丧权辱国，割地赔款，致使我国沦为半殖民地半封建社会。山河破碎，任人瓜分，民不聊生，国运日衰。民国伊始，军阀混战，暗无天日，国将不国。西方列国已完成工业革命，而我们仍处于手工作坊，牛耕锄耨落后的农耕社会，连最简单的日用品也都是舶来品，统统冠以“洋”字，诸如“洋火”、“洋油”、“洋布”……这就是旧中国留给我们的贫穷落后烂摊子。

春雷一声开新宇，新中国成立中国人民站起来了。“东方睡狮”醒来之日，就是中国崛起之时。推翻压在头上“三座大山”的中华儿女，战天斗地，重新安排旧山河。尽管抗美援朝、三年自然灾害影响建设速度，但机遇垂青有准备的人。改革开放，中国建设驶进快车道，仅用了三四十年的时间就走过了西方国家一二百年的路程，完成了“工业革命”，如今神州大地，工厂林立，机器隆隆，设备先进，技术一流，“中国制造”畅销世界各地。“高铁”“四纵四横”，公路密如蛛网，交通四通八达，家家门口通北京。教育普及了高中，大学生年年猛增，科技人员勇攀世界高峰，像屠呦呦荣获“诺贝尔奖金”。国民生产总值近年来排名世界第二，以2017年为例，美国122万亿美元，中国80万亿美元，日本27万亿美元。丰衣足食的中国人，人均寿命提升到74岁。

改革开放丰硕成果惠及千家万户，人人喜在心里，笑在脸上，吃到嘴里，穿在身上。过去缺钱买布，只好“新三年，旧三年，缝缝补补又三年”，凑合着生活。如今衣着讲究，赶时髦，追时尚，穿名牌，戴高档，想穿什么就买什么。往昔饥肠辘辘，荒年外出乞讨；现在一日三餐，不是面条馒头，就是大米饺子，盘盘碟碟，荤肉水果。吃腻了的人们，倒想改改

口味吃点粗粮野菜。诚然，中国人民富起来了。

改革开放以来，中国现代化建设成就卓著，举世瞩目，但我们既要看到成绩，也要看到不足；既看自己，也看别人，不能夜郎自大、固步自封。其实，我国仍处于社会主义初级阶段，仍然是发展国家中的大国，解决了温饱，正全力以赴奔小康。中国发展快，中国人民富起来了，这是我们这代人的福气，但与西方发达国家相比，差距还不小，正如外国人所说，“城市像欧洲，农村像非洲”，比如人均生产总值，瑞士50万元，美国36万元，中国5万元，世界排名69位。要赶上并超过西方发达国家，不是一朝一夕的，还需几代人的努力。众所周知西方发达国家，特别是老牌帝国，掠夺殖民地资源，剥削殖民地人民，资本雄厚，物产丰富，同时地广人稀，环境秀美，更有“工业革命”以来几个世纪的先进科技与丰富经验，优势明显；而我们底子薄，基础差，科教滞后，起步又晚。但是，中华民族智慧且勤劳，五千年优越文化积淀，更有丰富成功经验与创造精神，这是我们制胜的力量源泉。正视现实，知己知彼，高瞻远瞩，发奋图强，不久的将来定会赶上并超过他们的。

“他山之石，可以攻玉。”以色列强国之路的经验可供我们借鉴。千百年来，犹太人被驱逐出家园，流浪异地他乡，遭受歧视、迫害、屠杀，但他们不屈不挠，自强不息，在苦难中磨炼得更坚强，更有智慧，终于实现了复国之梦。以色列国土狭小，而且沙漠多，资源少，但凭借强烈的爱国精神和固有的天赋，短短半个世纪，一跃成为中东地区的强国，跻身世界发达国家之列。犹太民族的特点是：智慧且善于学习；逆境中忍耐，搏击，自强不息；胆大心细，敢于冒险并创造奇绩；强烈的复国意识，即伟大的爱国思想。

无疑，犹太人能做到的，我们更能做到。其实，大汉盛唐早在千年前就无比强大辉煌，只是清朝落伍罢了。如今东方巨龙腾飞，神州大地东风浩荡，阳光灿烂，万众一心，改革创新，誓在本世纪跻身发达国家之林。到那时，天上飞的“嫦娥”，地上跑的“复兴”，海上游的“辽宁”，洋下潜的“蛟龙”，统统出自“中国制造”。“丝绸之路”畅通四大洲、五大洋，各国学者、名流、使节、商人和留学生云集北京，华语为世界流行语，联合国华语是最强音。这就是千百年来中华儿女梦寐以求的中华民族伟大复兴。

曙光在前，胜利在望，“中华”航船必将乘风破浪，驶向幸福彼岸。



我的北大时刻

李静



李静，毕业于沁县中学，2008年考入北京大学。后攻读并获取北大现代文学博士学位。

从2008年考入北京大学中文系迄今，我已在北大学习生活了整整十年，这里是我在北京的家。而北大成为我的精神家园，则在更早。犹记得高一暑假，北大工大的学生志愿者在沁县支教一周，我有幸在此期间与他们有许多互动。而其中最触动我的，莫过于他们带来的北大2005年的招生宣传片《光影交响曲》。

那是个闷热的夏夜，我们年级的所有同学闹哄哄地挤在学校的多功能报告厅。因为那时集体观影的机会少得可怜，所以大家极为兴奋，会场喧腾如沸。但当《光影交响曲》的第一个音符、第一帧画面出现的时候，全场瞬间安静，悉数屏息凝神。我至今记得当时的“安静”，那个不自觉地被美好未来吸引的时刻。十分钟的影片，改变了我的人生——就是在那个夜晚，我动了考北大的念头。一个夜晚播下的种子，需要无数个日夜的辛勤浇灌。说实话，我并不觉得高中学习如何辛苦，回想起来更多的是快乐与充实。而真正的考验，也正是在考入北大之后。

拿到录取通知书的那一刻，欣喜倒不是最主要的，而是很自然地产生一种被选择的庄严感。录取通知书上说，从此刻开始，你的生命便永远地打上了北大的烙印。确实如此，在接下来的十年里，如何做一个合格的北大人，如何配得上北大的传统与荣光，始终是我思考的问题。与此同时，另外一种声音也不断传来——“你是小地方来的，所以很有可能在北大考最后一名”、“北大自杀的学生大多来自小地方”、“小地方的视野狭窄，不适合学文科”，等等。在考入北大，这个人生最辉煌的时刻之一，便要开始学习接受接下来的失败，无论如何是我所不愿意接受的。

到了北大之后，我再次经历了另一个改变我的夜晚。那是北大山西招生组召开的迎新会，所有2008级山西籍的学生全部到场。我惊讶地发现，太原重点中学毕业的学生占据了绝大多数，他们像集团军一样“雄踞”在教室中央，而包括我在内的来自“小地方”的散兵游勇则坐在教室的边边角角。从那时起，我才知道北大本科生中，只有10%左右的生源来自于县级及以上行政单位。这意味着，北大是一所名副其实的精英学校，她变得不那么可爱了。底层的、边远的、贫困地区的孩子们天然地成为北大的“另类”，所有这一切都指向了当代教育的结构性不公平。

在这个大结构中，来自小地方的我不断地受到身心上的打击与挤压。但也许得益于不服输的性格，我执拗地相信我依然可以优秀下去。本科四年中，不知有多少个夜晚，我都是伴着图书馆的闭馆音乐回到宿舍，惧怕自己真的成为那个最后一名。同时，我还担任了中文系2008级党支部书记，努力地去不去做那个坐在边边角角的人。2012年中文系本科生毕业典礼上，我代表全体毕业生作了发言，母亲见证了女儿的又一个光荣时刻。那时候的我，就像一个孩子一样，充满了证明自己的快感——我终于打碎了那些流言蜚语，我还是行的！

因为本科阶段成绩优异，我获得了直接攻读博士学位的资格。初生牛犊的我，对于即将开始的学术研究信心满满，对自己抱有极高的期待。未曾料到的是，在接下来的六年读博生涯中，我遭遇了最大的自我危机。从按部就班的上课考试，进入到自主的学习研究，实际需要长的摸索期与调整期；而从众星捧月的学习生活进入到寂寞冷清的研究状态，也需要极为强大的内心力量与健康的心理状态。与我同班的博士同学，大都比我三岁以上，他们中的多数人早已经历了这个阶段。

而我作为一个心气很高的人，在与他们的同台角逐中，往往力不从心。在很长的一段时间里，我像个独行侠一样穿梭在校园里，不愿见人，也不想与人交流，总期待自己某天可以一鸣惊人，再次证明自己。然而现实情况却是，我成为了那个最透明、最没有存在感与归属感的人。不知有多少个夜晚，我躺在床上，觉得自己就像前后不着岸的扁舟，眼泪不自觉地流下来，不知道明天应该从哪里做起，也不清楚自己选择从事学术研究的初心和目标到底是什么，难道仅仅是为了证明自己，难道仅仅是为了继续做一个好学生吗？

这样糟糕的处境持续了很久，但幸运的是，我的状态引起了师友和家人的关注。在他们的耐心帮助下，我逐渐寻回了做学问的乐趣，同时更为深切地感受到不满与怨恨并不能改变什么。重要的是应当从不满足出发，用精准扎实的学术研究去真正地认识历史与现实，从而去推动美好未来的实现，并在此过程中涵养自己、实现自己。而这才是做一名知识分子的初心和使命。

此刻的我，刚刚完成了28万字博士论文的写作，即将告别北大，成为一名独立的学者。我的北大十年，其实大部分时间都是在不满、焦虑甚至愤怒中度过的。正是这些“可贵”的不满与焦虑，催促我更好地反思自己，提升自己。毕竟，成为一名北大人是光荣的，但同时也意味着更大的责任与压力，意味着走出校门之后，你可以在社会上真正发挥和传递北大人能量的能量。求学期间，我曾无数次穿梭于沁县与北京，就像在完全不同的世界里穿行一样，二者之间的差距时时刺痛着我。

作为一名来自底层的，幸运地考入最高学府的普通知识分子，我深感自己应当为改变不公平的教育现状与发展现状做出自己的努力。回首来时路，从证明自己，到胸怀他人，我花了十年的时间来修炼。而做学问何尝不是在学习如何做人，如何生活呢？前路漫漫，我的北大故事将永不落幕。



牺盟会新军纪念馆选聘童声讲解员

为更好地传承红色文化，加强全民特别是广大青少年进行爱国主义教育，沁县牺盟会新军纪念馆于5月19日下午举行了一场别开生面的童声传承红色文化小小讲解员选聘活动。活动中，各县直小学学生以抗战时期老革命家在我县生活战斗中的真实事例改编的小故事，以讲解员的身份现场讲述。经过一个多小时的演讲，申静等六位小朋友脱颖而出，被选为小小讲解员。通过这次活动，使参与活动的选手对我县红色文化的认知得到了进一步的提升，同时也提高了他们的朗读和表演能力。

王艳



沁州诗苑

七绝

陈保柱

路遇养蜂人

行程百站走天涯，
野岭荒郊为探花。
一路奔波遥万里，
甘心酿蜜到千家。

读旧版红楼梦

古卷斑斓已泛黄，
经风历雨阅沧桑。
红楼却懂人间梦，
落去凡尘故事长。

母亲节寄语

辛劳俭朴敬令堂，
岁月如歌满鬓霜。
内外操持家务重，
萱花永茂面慈祥。

耕耘

史国胜

银锄落处夏虫飞，
铁臂成时豆叶肥。
不觉繁星留故地，
只教硕果映朝晖。

农家四月

史国胜

绿树耀朝阳，
槐花透远香。
几声鸣吠告，
农舍种田忙。

芍药花开致富路

(上接二版)

创业的过程是艰难的，因为芍药种植周期长、见效慢，芍药一般要种植2~4年，经过李万伟三年多的精心管护，他引进的200亩芍药苗不仅全部成活，而且长势喜人。根据目前的长势测算，他种植的芍药亩产在2吨以上，按当前市场价估算，每亩地收益在2.5万元左右。现在，李万伟每天除了吃饭和睡觉外，把所有时间都用在了这些中药材研究上。

现在李万伟在克服了种种困难后终于取得了成功，实现了长远的利益，芍药销路旺，效益高，现在道兴村中草药种植已经成为了特色产业发展的排头兵，为道兴村种植业结构调整拓宽了道路，也带动了周边广大群众种植中草药的积极性。

据了解，芍药每亩效益在3000元左右，远超大豆、玉米等传统种植业，沃洋泽中药材种植专业合作社的成员通过种植中草药每年的收入增加约2万元。望着漫山的花丛，他们每个人的脸上都挂满了笑容。目前，册村镇道兴村周边很多村落的农民也纷纷效仿，发展种植并示范芍药、黄芪等中药材近100亩。

畅销路 村民利益双赢“钱景”美

“劳动半年时间，年底发放10000多元钱，哪里想到老了还能在家门口挣钱。”道兴村60多岁的村民张菊兰满脸笑容的告诉记者。就在我们准备再出去转转看看时，贫困户李晋伟扛着锄头来到种植基地，忙着锄草管护。“活路轻松，一年下来还

有10000多元的管护费呢。”李晋伟乐呵呵地告诉记者，“他家属属于贫困户，有5口人，自己家有地20多亩，出租了12亩给合作社种植药材，自己和老婆除了务农时间，剩下时间在合作社帮忙，年底的收入算下来也不错，今年摘掉‘穷帽’绝对没问题。”

产业发展实 迎接芍药新机遇与新挑战

青山远黛，成片的芍药花含苞待放，为道兴这个贫困村点缀着几分生机，也为群众增收孕育着希望。

这是5月22日，记者来到道兴村看到的景象。这个距离册村镇5公里的贫困村共有301户，贫困户130多户，2018年计划实现整村脱贫摘帽，通过成立种植专业合作社，该村采取“合作社+基地+农户”的模式，大力发展芍药、黄芪等主导产业，带领贫困群众走出一条致富路。

现在道兴村村主任李国荣是继李万伟后最早开始种植芍药的，他家的10多亩芍药也已经种了4年，今年将进入丰产期。满地的芍药地里花苞结得非常多，最近盛开了特别茂盛，漂亮得很。他说看着这一产业发展，作为村主任的他也在村集体发起号召，希望带动村集体经济发展，现在在他们带动下，全村301户，现在参与的有100多户，每户基本种植的都有10来亩。对于他是很看好这个产业，并且要多向有经验的地方学习、好好发展这一产业，让其在道兴落地生根。

从2013年开始种植芍药，产业发展有一定基础，但是如何才能将基础变为优势，切实发挥脱贫的引领带动作用？原来道兴村村主任现在沃洋泽中药材种植专业合作社负责人，因种植芍药成了村里名人的李万伟做了许多尝试和努力。他说“产业发展还是需要形成规模，才能达到抱团取暖的效果。为严把药材质量，合作社严格实施统一育苗、统一供苗、统一栽植、统一肥料、统一防治病虫害、统一收割、统一收购的“七统一”技术。”引导村民，特别是贫困户大面积种植芍药，是道兴村走出的第一步。

现在在李万伟的带动下，村民种植中草药的积极性空前高涨，合作社按照规模化、成片化和药材收益相结合的发展理念，大力发展芍药种植，带动全村致富。“与安徽、河北一些企业签订了销售合同，药材根本不愁销路。今年药材种植将有50万元入账。产业有了销路，合作社发展势头足。明年准备将芍药种植面积扩大到300亩，再选种一些红白双色的芍药，到时候，这里就是一片花海，这样一来，合作社能赚到钱，大家还能大饱眼福。”李万伟介绍说。

“浩气狂香昔未逢，红灯烁烁绿盘宽。觉来独对情惊恐，身在仙官第几重。”韩愈诗中的芍药花海盛景在此地延伸。这处美景寄托了道兴村村民致富奔小康的美好愿景，让这“致富花”开遍乡野！